

## El terrorismo

Cuando en el mitin se proclama, con acentos de apostolado, una política hondamente democrática; cuando el Gobierno sanciona con hechos esas modernas orientaciones del alma nacional; cuando en el libro, en la cátedra, en la prensa, en la tertulia, en todas partes, se pregonan y difunden ideas de libertad, de orden, de cultura, de progreso, en Barcelona y en la capital de España sigue el terrorismo sembrando el espanto, la vergüenza y la muerte.

Por encima, sin embargo, de los desgraciados efectos inmediatos de esos atentados, que dejan tras de sí el luto, la orfandad, y lo que es todavía peor, la excitación y la alarma públicas, por encima de esto, lo que constituye la nota principalmente aterradora de los atentados, ya que no es posible considerarlos como producto de anomalías de carácter individual, es la perfecta organización de los que los planean y resuelven ejecutarlos, eligiendo la ocasión propicia y burlando los esfuerzos de las autoridades para encontrar el rastro que permita el descubrimiento primero y castigo después, de los que hasta ahora impunemente mantienen en continua zozobra a las poblaciones más importantes de la península, a las poblaciones que por el desenvolvimiento de su industria, ó por tener asiento en ellas las representaciones más altas del Estado, figuran a la cabeza de las capitales españolas.

Ese misterio, esa impunidad, ese continuo fracaso de los encargados de seguir la pista del terrorismo, ese desconocimiento absoluto de los verdaderos fines que con los atentados se persiguen, ese secreto á prueba de sobornos, que impide toda labor de investigación policiaca, es lo que realmente produce el pánico de la opinión, cada vez, menos confiada en un pronto esclarecimiento de la verdad y en un próximo castigo de los culpables.

## LA PRENSA

Del *Diario Universal*:

«Acertamos hace pocos días al anticipar que las decisiones del Tribunal Supremo acerca de las actas sometidas á su examen tendrían efectos decisivos: el Gobierno ha acordado hacer suyos esos dictámenes, y esa demostración de respeto al más alto Tribunal de la Nación contribuirá aún más á que comience, y de un modo definitivo, la verdadera regeneración de nuestras prácticas electorales.

Con ser eso mucho no es todo lo que de beneficioso tiene el acuerdo: á qué aludimos del Consejo de Ministros: hay además en él una demostración de que se han equivocado de medio á medio, ó han faltado á la verdad á sabiendas, los que han atribuido al Gobierno toda suerte de desacuerdos electorales. Se pena de creer en la venalidad del Tribunal Supremo, y es justo reconocer que nadie ha hecho semejante cosa, es necesario reconocer ante ese acuerdo que el Gobierno tiene su conciencia completamente tranquila y nada puede temer para sus amigos elegidos de los fallos á que el Tribunal Supremo llegue, después de examinar minuciosa y severamente las actas.

Con esta actitud del Gobierno, muy significativa, contrasta la, muy significativa también, de los elementos radicales, que han emprendido una campaña contra la intervención del Tribunal Supremo en materias electorales y pretenden, además, ejercer en determinada forma presión sobre los dignos jueces que han de fallar en estos pleitos de elecciones.

¿Por qué piensan y proceden así los que se creen triunfadores y despojados?»

Del *Heraldo*:

«En España, el problema regionalista está planteado por la historia, por la raza, por la geografía, por todo lo que puede decidir del régimen administrativo de las naciones. La región tiene una personalidad innegable, referendada por las costumbres, por el genio, por las tradiciones, por el régimen de la propiedad territorial, por la preferencia en las actividades libres y hasta por el idioma. La división por regiones es tan connatural entre nosotros, que la utilizamos en el lenguaje habitual, en el discurso sobre hombres y cosas, en nuestros juicios, indagaciones y previsiones sociales; todo el régimen económico, desde el que toma por pauta la explotación de los ferrocarriles hasta el que sitúa y

refiere á comarcas las diversas formas de la producción, está cimentado en el regionalismo. Todo, menos las fórmulas legales; en éstas, el centralismo francés ha ejercido omnimoda influencia, y á su ejemplo hemos uniformado nuestra nativa é irremisiblemente discorde nacionalidad.»

## Eduardo VII y "Chantecler"

Parece que *Chantecler* ha sido fatal al Rey Eduardo. Cuando pasó la última vez por París, camino de Biarritz, quiso asistir la misma noche de su llegada á la representación de la célebre comedia de Rostand.

Al final del tercer acto decidió marcharse, pero su carruaje no había llegado todavía, y se vio obligado á permanecer algunos momentos en el vestíbulo, mientras uno de sus amigos iba en busca de un automóvil de alquiler.

Soplaba un viento helado, y en aquel momento fatal, el Rey contrajo, sin duda, la enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

Dos días después, al salir el tren especial que había de conducirle á Biarritz, sintiéndose oprimido por el asma, hizo abrir las ventanas, y por espacio de media hora estuvo expuesto á una corriente de aire.

Aquella imprudencia le fué funesta. Al llegar á Biarritz tuvo que recluirse en el lecho, y desde ese momento su estado inspiró graves temores á los médicos que le cuidaban.

## La cuestión de los "Zeppelin"

Como consecuencia de las revelaciones hechas por la prensa alemana acerca de las circunstancias que envuelven la catástrofe del «Zeppelin II» en Weiburg, el ministro de la Guerra, von Heeringer, ha ordenado una nueva información sobre las causas del accidente.

Los oficiales que tomaron parte en el viaje han declarado otra vez, y un nuevo informe se elevará al Emperador.

A pesar de que el rumor se niega, parece cierto que existe desacuerdo entre el ministro de la Guerra y el conde Zeppelin.

La Sociedad Zeppelin, que desde su fundación ha tenido enormes gastos y muy pocos ingresos, desea que se le encargue un dirigible.

El ministro de la Guerra se muestra contrario á este gasto, excusándose con decir que el dirigible Zeppelin representa una gran cantidad y no ofrece todas las garantías de resistencia y seguridad para su utilización en campaña.

Por otra parte, ninguna de las Sociedades para explotar las líneas del Zeppelin, al servicio del público, han entrado en acción. La Zeppelin cuenta con el viaje de Viena y de Dresde, que se está preparando con gran cuidado, para restablecer la confianza que quebrantó la catástrofe de Weiburg.

Todas las solicitudes hechas por oficiales para formar parte de la expedición han sido denegadas.

La Sociedad Zeppelin no admite á bordo del dirigible, más que al personal propio, y que ya está familiarizado con los dirigibles.

## Socialismo y liberalismo

El famoso escritor Wells

Los diarios de Londres publican la notable carta que el prestigioso socialista y escritor G. H. Wells, el Julio Verné de Inglaterra, ha dirigido á la Juventud liberal británica con motivo de la inauguración de su nuevo Club.

«Aunque socialista—dice Wells—soy liberal, por más que no pertenezca á dicho partido. Entiendo que el socialismo sin liberalismo es una organización despotica, una tiranía administrativa, un cuerpo sin alma; mientras que el liberalismo sin socialismo es la generosidad en el vacío, la independencia en el desierto, el alma sin cuerpo material.»

## Anexión de Corea al Japon

En los círculos políticos de Viena se afirma que parece muy próximo el hecho de la anexión de la Corea al Japon.

El Gobierno de Tokio proclamará la anexión desde que estén redactados los Tratados de comercio celebrados con las otras Potencias, y que expiran en el mes de Julio.

Los nuevos Tratados contendrán la frase «El Japon y la provincia incorporada de Corea...»

Así los japoneses recogerán el fruto del triunfo en 1894 en su guerra con la China y de sus gloriosas campañas contra Rusia en 1904-1905.

Lo más importante es que esta anexión se llevará á cabo con el pleno consentimiento de Rusia.

En Extremo Oriente se dibuja una lucha gigantesca entre el bloque de japoneses, ingleses y rusos contra la China, la cual en estos últimos tiempos ha encontrado en los Estados Unidos un protector poderoso.

## MADRID

### CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 24-14-15.

Domina la impresión de que el Tribunal Supremo terminará muy pronto su labor de examen de las actas que á él han sido sometidas.

Débase esto á lo poco que, realmente, tienen que estudiar la mayor parte de ellas. Muchas que, en el concepto vulgar, aparecen como graves, distan mucho de serlo en el concepto jurídico. Algunas han sido enviadas á aquel Tribunal con tan fútil motivo, con tan insignificante pretexto, que su aprobación definitiva puede considerarse un hecho.

Ancbe, varios periodistas, hablaron con el Sr. Canalejas acerca de este asunto.

Preferiría ocuparme lo menos posible de estas cosas—les dijo el Sr. Canalejas. Las actas están ya sometidas á la decisión del Tribunal Supremo. A todos inspira confianza suma esta elevada institución y el Gobierno es, desde luego, el primer interesado en que se cumpla la augusta función de la justicia.

Los *reporters* dieron luego otro giro á la conversación y quisieron hablar de la provisión de dos cargos elevadísimos: las presidencias.

Canalejas rehusó hábilmente el tema en un principio, pero ante la insistencia de los periodistas acabó por decir que estaba resuelto á no hablar nada acerca del asunto hasta que sus impresiones le permitieran formar un criterio fijo y definitivo.

Es cuanto puede decir á ustedes hoy  
UN UJIER DEL CONGRESO.

## Don Melquiades ecléctico

El abogado de las grandes Empresas, el hombre que ha puesto su nombre en todos los Sindicatos industriales y mercantiles de España, predomina, sin reticencias, la eficacia de la huelga general; esto es, del acto que más hondamente pudiera herir al régimen capitalista. ¿No advertir el fondo sarcástico de esa actitud? Los socialistas, deslumbrados, se apresurarán á exclamar: He ahí un movimiento de desinterés: D. Melquiades arriesga todas sus dietas de consejero universal de todos los grandes Sindicatos con tal de derribar el régimen. ¿Puede darse más ostensible caso de abnegación?

Sin embargo, la justicia, que no milita en ningún partido, exige que se ponga algunos reparos á la fiebre generosa que se ha apoderado del ilustre orador pasadas las elecciones. En primer lugar, D. Melquiades sabe que un discurso suyo, eficazísimo con frecuencia para procurar un pleito ventajoso ó una plaza de consejero en una Sociedad industrial, no puede suscitar una huelga general, forma de protesta que aún no ha logrado promover ningún propagandista, desde Carlos Marx acá.

En los pueblos, los intereses están más confundidos que los sentimientos, y oponen cierta resistencia al hondo desequilibrio económico que produce la huelga general. Sin entrar en otras razones, puede, pues, decirse, que D. Melquiades Alvarez, hombre que ha leído media docena de tomos de la biblioteca Alcan, no ignora lo difícil que es el que se coagule todo el proletariado para mantener con persistencia aquella radicalísima actitud de protesta.

Lor fortuna, la dignidad humana y la cultura estorban el que los hombres se dejen conducir, como rebaños, por la voz de un pastor, ya sea Pablo Iglesias ó se llame D. Melquiades Alvarez.

Esto lo sabe tan bien como nosotros el diputado por Alcázar de San Juan, que nada tiene de tonto, aunque en ocasiones ceda á la coquetería de aparentarlo.

Ello es evidente, ¿verdad? Lo que ocurre es que el Sr. Alvarez recoge en el campo burgués las cosechas de lo que siembra en el campo revolucionario.

De sus discursos, de sus exhortaciones, de sus catilinarias podrá no surgir la huelga general; pero es casi seguro que le den mayor ascendiente sobre las clases burguesas.

Véase por donde el demagogo insigne consume el prodigio de ecléctismo de hacer de su palabra, que es un terrible instrumento revolucionario, la llave de otros Consejos de administración; que irán abriéndose á su paso antes de que sobrevenga la huelga general, y, tal vez, después.

## Producción vitícola

La Junta consultiva agronómica ha publicado la estadística de las producciones vitícola y olivarera en el año de 1909.

Según los datos remitidos por los ingenieros del Servicio agronómico provincial, el cálculo de la producción de uva y mosto es como sigue:

Región de Castilla la Nueva, 1,26 millo-

nes de hectolitros; Extremadura y la Mancha, 1,90; Castilla la Vieja, 1,37; Galicia Asturias, 0,70; Navarra y Vascongadas, 0,14; Cataluña, 4,23; Levante, 2,53; Andalucía Oriental, 0,19; Andalucía Occidental, 0,46; Aragón y Rioja, 0,88; leonesa, 0,70; islas Baleares, 0,11, é islas Canarias, 0,02.

Como se ve, la región que más ha producido, es Cataluña, y la de menos producción, Canarias.

La producción media por hectárea se ha elevado á 40,82 hectolitros en Pontevedra y á 3,48 en Alava, siendo estas cifras el máximo y el mínimo de las provincias.

La superficie total de los viñedos es de 1.296.846 hectáreas, correspondiendo la menor superficie á las islas Baleares, que sólo tienen 4.663 hectáreas, y la mayor á la región de Levante, con 288.463.

Estos datos sólo se refieren á la uva y mosto, sin contar los parrales, pues sólo de éstos en la provincia de Málaga se cultivaron 4.978 hectáreas, que produjeron 399.504 quintales métricos de uva para la exportación, resultando una producción media por hectárea de 80,25 quintales métricos.

## ¿MADRE CRIMINAL?

Cuando se haya leído el relato que subsigue se comprenderá por qué ponemos el epígrafe entre interrogantes.

No todas las madres que matan á sus hijos son criminales. Algunas son heroínas.

Heroico fué el acto de las madres saguntinas y de las matronas de Numancia. Mataron á sus hijos para que no vivieran en la esclavitud.

En el pueblecillo de Trélez vivía una pobre viuda con un niño de corta edad.

Se hallaban en la mayor miseria; miseria era su fortuna; miseria su sangre enferma.

La madre estaba tuberculosa; sabía que su mal no tenía remedio. Al dar la vida á su hijo le dió también la enfermedad que minaba su existencia.

La pobre mujer, desesperada, concibió la idea de suicidarse. Después pensó: —Si me mato, ¿qué será de mi Enrique? ¿Quién le cuidará? ¿Qué va á hacer él solo sobre la tierra? La tuberculosis acabará con él...

Entonces surgió en su mente un pensamiento que pugnaba con su corazón maternal. El deber triunfó al cabo.

Para evitar sufrimientos á su hijo, decidió matarle.

Un día se levantó á la una de la madrugada. Se acercó á la cuna y realizó su fatídico propósito. Luego se infirió varias heridas.

Creemos que esta madre no ha cometido un crimen. Ha matado á su hijo para que no viviera esclavo de la enfermedad cruel.

## Acuerdo francoturco

Los Comisarios designados al efecto por Francia y Turquía á raíz de los incidentes ocurridos á últimos del año próximo pasado en la frontera tunecino-tripolitana, han firmado el día 19 del corriente un acuerdo por el que queda confirmado á la vez que definitivamente indicado, el trazado de la frontera, sobre que venían ejerciendo hasta ahora estrecha vigilancia las respectivas autoridades, desde el Ras Adjedor hasta Djénien.

Pone debidamente á salvo dicho acuerdo las necesidades económicas de Túnez en el extremo Sur, y desaparece, merced al mismo, toda causa de discrepancia entre Francia y Turquía, respecto al *hinterland* tunecino.

Asunto grave.

## Rozamientos en Windsor

En los Centros periodísticos de Flech Street se ha venido hablando estos días de ciertos rozamientos entre altos representantes de las colonias y del extranjero, motivados por cuestiones de precedencia. Hubo un momento en que la cosa tomó muy mal cariz; pero se solucionó satisfactoriamente, gracias al tacto del gran chambelán, lord Carvington, y á la intervención personal del Rey Jorge V.

En el Templo del Amor, de Sexton, donde residen los adherentes á la ruta agapanonita, cuyo jefe, el reverendo Smith-Piggot, pretende ser Jesucristo, ha nacido una niña, hija de la hermosa joven Ruth Preece y del referido Piggot, quien sostiene que sus afectos con la bella Ruth son puramente espirituales. Es la tercera hija que nace de este consorcio, y se le ha dado el nombre de Cometa. Sus dos hermanitas se llaman Gloria y Potencia. A pesar de los escándalos relacionados con la institución de Sexton, no pueden intervenir los Tribunales, pues allí existe «manga ancha» en esta clase de asuntos cuando se cubren con la capa de una religión, por extravagante que parezca.

Desde Berlín telegrafían á *The Morning Post* que en la ciudad germánica de Halle se ha celebrado un Congreso internacional anarquista, al que han asistido 65 delegados, habiéndose adoptado proposiciones repudiando los actos violentos y aconsejando que se haga una propaganda pacífica para facilitar el triunfo de una revolución intelectual.

## Las togas venerables

Los republicanos, cada día más respetuosos con la ley, tienen puesto el pensamiento en el Tribunal Supremo, y hasta en sus tertulias íntimas ya no se dice que Lerroux, Soriano, Esquerdo y compañía son los encargados, en plazo muy breve, de imponer la austera severidad de su conducta á jueces y magistrados. Ahora todo se convierte en elogios y alabanzas á las togas venerables.

Claro es que si las togas no se rinden á la elocuencia y sabiduría de los que van á defender en el Supremo las actas de los fracasados, los magistrados venerables tendrán su inmediato castigo.

Los Comités revolucionarios lo tienen todo previsto, y si los magistrados del Tribunal Supremo no declaran que los republicanos que no han tenido votos son los legítimos representantes de los distritos que han renunciado al honor de que los representen, acudirán al Congreso, auxiliados por los amigos de Madrid, para manifestarse con la misma impetuosidad que en otras ocasiones y apoyar la palabra encendida de sus candidatos.

Pero aunque los republicanos son tan respetuosos con la ley, se les ha olvidado que la ley ha tenido la previsión de impedir que los besuguetes republicanos que se han quedado en casa puedan lucirse en el Congreso. Por esta vez, los que no han tenido electores que les voten, no serán diputados ni un segundo.

Si, queridos amigos; dejémonos de pompas y vanidades. Los escafios son para los elegidos; conformaos con los desahogos de costumbre... La Encomienda, Pontejeos... ¿Existe aún Pontejeos? Y, en último caso, en un Frontón cuando la lluvia lo permita.

Porque ya sabéis, ilustres é irreductibles revolucionarios, que las actas, ahora, se discuten en el Tribunal Supremo.

Efectivamente, este precepto constituye la mayor garantía de vuestro éxito. El Tribunal Supremo, como siempre, hará justicia; pero me temo que si no son diputados, cosa muy probable, los legisladores que habéis enviado por esos pueblos para hacer su felicidad, como si no tuvierais bastante con haber realizado la nuestra, los elogios y las alabanzas—nunca tan bien empleados como ahora—se truequen en otros adjetivos que justifiquen la agilidad de pensamiento con que justificáis vuestra presencia en los Comités y en las Corporaciones.

Pero hay que conformarse. El Congreso decidirá si sois ó no diputados. Vuestros actos serán defendidos por vuestros amigos, los elegidos... los que efectivamente son diputados, á pesar de los chanchullos, pucherazos, etc., de que se valen los Gobiernos de la Monarquía. Y Joaquín Dicenta y Leonardo Ortega y demás compañeros sin electores, tendrán que reducirse á sus propagandas locales.

No me refiero á los locales de la Encomienda, Pontejeos y otros de que he hablado antes.

El Sr. Dicenta tiene mucho que hacer en el Ayuntamiento de Madrid, y el señor Ortega puede escribir una memoria aportando datos curiosos sobre el cultivo de la remolacha.

Y si esto no les distrae, que se preparen á oír las cosas que dirán sus amigos, los defensores de las togas venerables y los prestigios de la ley, cuando se convenzan de que no hay más propaganda política efectiva que la que se realiza con el ejemplo entre los electores.—X.

## INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO de Lugo

Los exámenes de todas las asignaturas de enseñanza no oficial no colegiada, denominada antes libre, para los alumnos de los estudios del Bachillerato y del Magisterio, así como los exámenes de ingreso y ejercicios del grado de Bachiller y revalidas para el título de Maestro, tendrán lugar en este Instituto durante el próximo mes de Junio, dando principio el día primero del mismo mes y continuando en los sucesivos por el orden siguiente:

Exámenes de ingreso.—Días, 1.º, 8 y 20.

Estudios del Bachillerato

Día 1.º.—Lengua castellana, Geografía general y de Europa, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría y Religión.

Día 2.—Lengua latina primer curso, Geografía especial de España, Aritmética, Religión segundo curso y Caligrafía.

Día 3.—Lengua latina segundo curso, Francés primer curso, Historia de España, Geometría y Religión tercer curso.

Día 4.—Preceptiva literaria y composición, Francés segundo curso, Historia Universal, Álgebra y Trigonometría y Dibujo primer curso.

Día 6.—Psicología y Lógica, Elementos de Historia general de Literatura, Física, Fisiología é Higiene y Dibujo segundo curso.

Día 7.—Ética y Rudimentos de De-

# Información de EL PROGRESO

POR TELÉGRAFO

## La bomba de Madrid

Quién era el criminal

Madrid 24-22'10.

Conócense algunos detalles relativos al criminal que colocó días pasados la bomba en la Calle Mayor, frente al monumento de las víctimas de Morral.

Un estudiante de la Universidad identificó el cadáver en el depósito judicial.

Apellidábase Carengia y había venido a Madrid en Enero último, procedente de Barcelona, hospedándose en la calle de Atocha núm. 80, donde a la sazón vivía también el estudiante. Este llámase Luis González.

## Más detalles

Carengia, italiano

Con los antecedentes que suministró el estudiante Luis González, se han realizado nuevas gestiones para conocer la historia del Carengia.

Su segundo apellido era Taborelli. Era de nacionalidad italiana; tenía 27 años y era soltero.

Vivió durante algún tiempo con sus padres en la República Argentina, donde tienen una fábrica de mimbres.

## Su carácter

Algunos antecedentes

Taborelli tenía un carácter fogoso y violento. En la discusión exaltábase con mucha facilidad y tendía siempre a la difusión de ideas disolventes.

## Otro hospedaje

Mudando de casa

Parece que los huéspedes que residían en la casa núm. 80 de la calle de Atocha no simpatizaban con Taborelli, por cuyo motivo éste se pasó a vivir a la Hornomata (?) pasando más tarde a la Jacometrezo, donde actualmente reside.

## Un dato importante

Hablando de bombas

Taborelli estuvo días pasados en una peluquería.

Allí habló con diferentes personas, pero en especial con un soldado.

A Taborelli se le oyó hablar de una bomba bien hecha pero mal cargada.

Un maletín que llevaba en la mano, lo colgó en la percha.

Supónese que llevaba en él la bomba que hizo después explosión en la Calle Mayor.

## En la habitación

Un registro

Se ha practicado un minucioso registro en la habitación de Taborelli.

Se han encontrado en ella diferentes objetos de escasisima importancia, en un principio, pero después, convenientemente escondidos en los rincones del cuarto, fueron halladas algunas botellas conteniendo líquidos explosivos.

## Hallazgo de documentos

Cédula y folletos

También se encontró en la habitación de Taborelli la cédula personal de éste, fechada en Barcelona en el mes de Septiembre último.

En el mismo lugar en que se encontró la cédula personal, fueron también hallados folletos ácratas.

## En el baul

Para hacer bombas

Hubo necesidad de romper el baul de Taborelli para poder practicar en él un registro.

Esté dió por resultado el hallazgo de espoletas, tubos de hierro y bolas del mismo metal, objetos todos destinados a la construcción de bombas.

## Tubos cargados

Hallazgo terrible

Hacia el fondo del baul y colocados

cuidadosamente para evitar sin dudas roces peligrosos, tenía Taborelli varios tubos cargados de metralla y dinamita.

Sometidos al examen de técnicos, dijeron éstos que tal y como se hallaban cargados, eran capaces de volar una montaña.

También había otros tubos vacíos y dos bombas, exactamente iguales a la que explotó en la calle Mayor.

Créese que Taborelli tenía el propósito de matar a alguna personalidad determinada, a pesar de que nada de esto se pudo poner en claro aún.

## (Ultima hora)

## De Barcelona

Muchos detenidos

Madrid 25-2'15.

Comunican de Barcelona que hay multitud de detenidos a consecuencia de los nuevos actos de terrorismo llevados a cabo días pasados en aquella capital.

## Siguen las gestiones

Sin resultado

La policía continúa practicando activas gestiones para el descubrimiento del autor ó autores de las explosiones ocurridas en Barcelona.

Hasta ahora, no han dado resultado alguno.

## Una pista

Rumor desmentido

Ha circulado por esta Corte el rumor de que se había encontrado una pista para el descubrimiento de los terroristas en Barcelona.

Ha sido oficialmente desmentido tal rumor.

## El Sr. Merino

Indispuesto

Ha sufrido una indisposición el señor Merino.

Por ahora no ofrece cuidados de ningún género.

Le han visitado en su domicilio, el Sr. Canalejas y algunos de los compañeros de Gabinete.

Según el médico que le asiste, muy pronto podrá abandonar el lecho.

## De Canarias

La huelga

Según telegramas que acaban de llegar de las Palmas, parece que se agrava la huelga de carboneros.

Estos muéstranse decididos a persistir en su actitud.

Como son de gran consideración los perjuicios que ocasionan, las autoridades han emprendido nuevas gestiones para llegar a una solución satisfactoria.

A la hora en que telegraffo nada se sabe acerca del resultado de ellas.

Sigue dominando la impresión de que la huelga se agrave por la actitud en que se han colocado los carboneros.

## De Buenos Aires

En el puerto

Los cablegramas de Buenos Aires siguen trayendo noticias relativas a nuestra comisión.

La Infanta Isabel ha visitado los barcos surtos en el puerto, de nacionalidad española.

## El nuevo Presidente

Cuando llega

El próximo día 25 llegará a Buenos Aires, el nuevo Presidente electo de la Argentina.

Se organizan festejos populares para recibirle.

También el Gobierno, se propone hacerle grandes agasajos.

## LA BOLSA

### COTIZACIONES DEL DÍA AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior fin corriente... 86'50  
Diferentes series... 87'85  
Amortizable al 5 por 100 al contado... 101'55

Acciones

Banco de España... 462'00  
Compañía Arrendataria de Tabacos... 380'50  
Resineras... 00'00  
Altos Hornos... 00'00  
Azucareras preferentes... 80'75  
id. ordinarias... 22'50  
id. obligaciones... 86'50

Cambios

París vista (francos)... 6'85  
Londres vista (libras)... 27'02

## LUGO

Ha sido adjudicada a los maestros de obras de Mondoñedo D. José García Cayon y D. José Sanmartín, la subasta para la construcción de los pilares de sillaría, que han de sustituir a los actuales soportes de madera del acueducto del Tronceda.

Las obras habrán de terminarse en el mes de Octubre próximo.

Según nos informan de Vivero, se han hecho algunos lances de pesca, y aseguran los marineros que si no hay quien emplee la dinamita habrá no poca sardina en la presente costera.

Desde el día 24 del actual se halla abjeto el pago en la Depositaria pagaduría de la Delegación de Hacienda de esta provincia a los Ayuntamientos de la provincia de los recargos municipales sobre la contribución industrial, correspondientes al primer trimestre del actual ejercicio, así como los que resultaron pendientes de pago de los trimestres anteriores.

Desde el sábado se ve ya después de la puesta del sol y hasta las diez y pico de la noche el famoso cometa Halley, que tanto terror sembró en todas partes.

Aparece hacia Poniente, a corta distancia de Júpiter y de la constelación de la Osa Mayor, ofreciendo el aspecto de una estrella de segunda magnitud; pero con menos brillo del que ofrecía cuando se veía por la madrugada, sin duda, a causa de ofuscar su claridad la mucha que estos días esparce la luna por hallarse en cuarto creciente y próxima a la llena.

Son muchas las personas que tanto anteanoche como anoche andaban por las calles y por la muralla con tal motivo, buscando los mejores sitios para contemplar el cometa.

No bien se abran las Cortes se celebrará una reunión de diputados gallegos para tratar de las comunicaciones ferroviarias con esta región.

Esta reunión la gestiona con gran empeño la Junta del turismo gallego para lo cual han dirigido cartas en ese sentido a varios diputados electos por Galicia.

Se propondrá en ella la modificación de los actuales itinerarios de los trenes y especialmente el aumento de velocidad en los correos y rápidos.

Se anuncia una plaza vacante de obrero bastero de segunda clase, contratado por cuatro años y dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas y derechos pasivos, en el tercer regimiento de Artillería de montaña, de guarnición en Ferrol.

Mañana a las siete de la tarde dará comienzo en la S. I. C. B. la Solemne novena, que todos los años dedica el Santísimo Sacramento, la asociación de la Oración y Vela.

Después del rosario y novena predicará todas las tardes, el notabilísimo orador sagrado y elocuente carmelita, Reverendo Padre Ludavico de los segrados Corzones.

El capitán general de la séptima región consultó al Ministerio de la Guerra en 28 de Enero último acerca de si debían darse ó no pensiones concedidas a esposas de individuos llamados a filas que, tenidos por reservistas, resulta ahora que no se

recho, Historia Natural, Agricultura y Técnica agrícola é industrial y Química general.

## Estudios del Magisterio

Día 1.º—Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, Nociones de Geografía é Historia y Gramática castellana (ampliación).

Día 2.º—Religión é Historia Sagrada, Gramática castellana con ejercicios de lectura y escritura, Nociones de Pedagogía, Trabajos manuales primer curso y Geografía é Historia de España.

Día 3.º—Pedagogía, Derecho usual y Legislación escolar y Trabajos manuales segundo curso.

Día 4.º—Prácticas de enseñanza, primero y segundo curso, y Dibujo.

Día 6.º—Ciencias físicas y naturales con aplicación á la Industria y á la Higiene.

Día 7.º—Nociones de Agricultura. El segundo y último llamamiento para todas las asignaturas de la Sección de Letras y Ciencias de la enseñanza no oficial no colegiada, se verificará en el día 10.

Los ejercicios del grado de Bachiller tendrán lugar en los días 20 y 21 para la sección de Letras y el 21 y 22 para la de Ciencias.

Los de reválida para el Título de Maestros de primera enseñanza elemental, se verificarán en el día 20.

Si los días designados para los exámenes de asignaturas y reválidas no fueran bastantes para terminar, se continuarán en los días inmediatos siguientes.

## El gran Caruso

### SU PRIMER TRIUNFO

A los diez y ocho años Caruso, hoy célebre tenor, era un humilde dibujante, que ganaba, cuando más, cinco liras diarias.

Tenía buena voz y quería dedicarse al teatro; pero apenas manifestó al autor de sus días esta intención, la contestación de su padre fué ésta:

—Vete de casa y que yo no vuelva a oír hablar de tí! Ya que quieres deshonrarnos, siquiera cambia de nombre.

El joven napolitano dirigióse á ver á un párroco de Nápoles, el cual, encantado de su voz, le conservó como solista y le recomendó al maestro de capilla para que le diera lecciones gratuitas de música.

Y en estas andanzas cayó soldado.

Su capitán le preguntó por su profesión.

—Soy cantante—respondió Caruso.

Y aquel capitán, para quien, como para Napoleón Bonaparte, la música era el menos molesto de los ruidos, le tomó antipatía al momento y no cesaba de imponerle castigos.

Caruso endulzaba sus desventuras cantando.

Y una vez que cantaba pasó el coronel. Era éste un hombre de genio irascible, que tenía á los soldados asustadísimos.

—¿Te figuras que has venido aquí para cantar, grandísimo holgazán? Esta tarde, á las seis, pásate por mi casa; yo te arreglaré.

Caruso acudió temblando. Pero el mal genio del coronel se había disipado. Esperaba al soldado en compañía de algunos aficionados á la música, todos inteligentes.

Cantó Caruso, y su triunfo en aquella tertulia fué inmenso.

—No vayas nunca por el cuartel—le dijo el coronel al salir.—Siempre serás un mal soldado, y puedes ser un gran cantante.

Aquella fué la primera victoria de Caruso.

## Los exploradores

### SCOTT AL POLO SUR

El barco «Terranova», que ha de conducir al Polo Antártico la expedición acaudillada por el capitán Scott, sigue anclado en el Támesis, ultimándose los preparativos con vertiginosa actividad.

Constantemente se llenan las orillas del Támesis de curiosos, que acuden á contemplar el «Terranova», y la popularidad del capitán Scott se acrecienta de día en día.

De Siberia han sido importadas, con destino á los expedicionarios, pieles en gran cantidad.

También se han traído de Siberia magníficos perros, en cuyo auxilio cifra Scott grandes esperanzas.

Antes de finalizar este mes saldrá el «Terranova» para Cardiff, con objeto de hacer allí un gran cargamento de carbón.

La fecha de salida de la expedición ha sido ya definitivamente fijada, y el 15 de Junio partirá de Cardiff el «Terranova», conduciendo al Polo Sur al capitán Scott y á sus esforzados compañeros.

## PARA TODOS LOS GUSTOS

### El ayuno en China

Se ha puesto de moda entre los estudiantes de la Universidad de Lake Forest, en Chicago, la práctica de ayunar, decidiéndose todas las disputas con una apuesta á ver cuál de los contrincantes observa un ayuno más riguroso durante determinado período de tiempo. La costumbre ha tomado tales proporciones, que se ha formado un Club entre los estudiantes aficionados al extraño deporte, en el cual la Directiva es elegida según la habilidad y resistencia en el ayuno de los miembros del Club.

Miss Laura Cowler, que siempre que

quiere comprar algo ayuna para ahorrar la suma á razón de un dólar diario, es presidenta del Club, y los demás miembros de la Directiva son Charles Nelson, Glen Brow, William Baer y Bentley Barbour, individuos para los cuales es un juego pasarse tres días sin comer, bebiendo sólo agua, y que frecuentemente ayunan dos días para poder ahorrar el precio de los billetes de teatro; pero hacen constar que el día de la función comen, porque el hambre no les permitiría gozar del espectáculo á que asisten, y para miss Cowler es un juego estar cinco días sin comer.

Se ha puesto tan de moda esa costumbre en la Universidad, que más de la mitad de los estudiantes ayunan un día de la semana, asegurando que eso les permite sacar mayor provecho de sus estudios.

## POR GALICIA

CORUÑA

Hállase en corcubión el ingeniero de la Compañía francesa de ferrocarriles secundarios Mr. Catain.

En la semana próxima llegarán á dicha villa los ingenieros á sus órdenes y el personal necesario para terminar en breve plazo los estudios entre aquel pueblo y Carballo, único trayecto que falta para la finalización de todos los trabajos preliminares.

Cuando caminaban por la carretera general de Madrid y al llegar al distrito de Coirós, cerca de Betanzos, la guardia civil capturó á tres muchachos de diez y seis años llamados Roque Salvador Lladó, Carlos Gadea y Juan Ramón Calvete Sastre.

Los tres se han fugado anteanoche de la Escuela de Aprendices marineros «Villa de Bilbao», del Ferrol.

Se dirigían á San Feliu de Guixols el primero, á Madrid el segundo y á Palma de Mallorca el tercero, en donde residen sus respectivas familias.

Los tres ingresaron en la cárcel del Ferrol.

Cuestionaron en el camino del Cementerio, Manuela Núñez Seoane y Marcos Deibe Valiño, y este último parece que abofeteó á aquella originándose con todo ello, el consiguiente escándalo.

En Atocha Alta riñeron Dolores Blanco y Manuela Bienes Rial.

Se fueron á las manos y la última pasó á curarse á la Casa de Socorro de una contusión en la cara.

Se jugó en el Campo de la estrada, el anunciado machit de foo-ball entre los primeros equipos de los clubs «Suizo» é «industrial», quedando vencedor el primero por dos goals á uno.

SANTIAGO

A las nueve menos cuarto de la noche de anteaer se presentó al municipal de servicio en la alameda, Eduardo González López, saetre, vecino de la calle de las Huertas, con una herida en el vientre, que dió lugar á la salida de los intestinos, producida por una puñalada que le dió Ramón Brea Calvo, cantero vecino del lugar de la Choupana, cuando se hallaba en el campo de santa Marta de Abajo.

El agresor fué detenido por la Guardia civil del puesto de Conjo y el herido fué conducido al hospital donde le practican la cura los doctores Baitar y Varela Radó.

El cuchillo también fué hallado.

Dícese que el hecho ocurrió en la forma siguiente: después de luchar varias veces á bofetadas, el herido que era el dueño del cuchillo, para manifestar su superioridad sobre el otro, dijo qe no necesitaba dicha arma, y la arrojó ó sea se la dió al contrario, el cual no esperó más tiempo para clavarle en el vientre.

El Juzgado estuvo actuando ayer con este motivo hasta las tres de la madrugada.

En la finca del señor Arriaga fué observado por sus compañeros de Junta y varios amigos con un banquete íntimo nuestro apreciable amigo particular el activo presidente de la Liga de Amigos Dr. Villar Iglesias.

Asistieron treinta y ocho comensales entre los que reinó fraternal expansión. Descorchando el champagne se pronunciaron entusiastas brindis en los que se elogió la labor del Sr. Villar Iglesias y se deseó la prosperidad de Santiago.

Contrajo matrimonio en la parroquia de San Félix la hermosa señorita María Nimo, con el farmacéutico señor don Mariano Martínez.

Fueron padrinos el padre del novio y madrina la madre de la desposada.

ORENSE

Anteanoche, á las diez, se produjo cierta alarma en la calle de Pereira, con motivo de haberse notado la salida de gran cantidad de humo de la zapatería establecida en los bajos de la casa al lado de los almacenes de los señores de París.

Después de registrar perfectamente el local, pudo hallarse un montón de cáñamo incendiado por una caja de cerillas.

El cabo de bomberos retiró el material incendiado, no teniendo el fuego mayores proporciones.

PONTEVEDRA

Se halla vacante la plaza de médico titular de Ames, Pontevedra, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

Las solicitudes deben dirigirse al alcalde antes del 9 de Julio.

El director de la Escuela Normal Superior de Maestros de Pontevedra, ha enviado al Rectorado de Santiago para su aprobación, el cuadro de Tribunales de exámenes de enseñanza no oficial.

## NECROLOGÍA

Falleció en Santiago D. Francisco Seoane Capenas.

hallaban dentro del cuarto año de servicio, y si debía continuarse a las de los que, encontrándose en igual situación, siguen prestando servicio en sus Cuerpos.

Pasado á informe del Consejo Supremo, éste ha contestado que, para la aplicación del real decreto de 22 de Julio último, se deben entender por reservistas los individuos definidos como tales en el artículo 5.º de la ley de reclutamiento, ó sea los que se encuentran dentro del cuarto año de servicio.

En los exámenes para su ascenso á oficiales, que se verificarán el próximo mes, los sargentos que por su escasa aptitud ó poca aplicación fueran desaprobados el año pasado y que obtengan en este buena calificación, ó los que entonces no se presentaron á examen, por propio convencimiento de no hallarse en condiciones, y miento de no hallarse en condiciones, y ahora sean aprobados, ascenderán antes, si en su actual empleo son más antiguos que los que aprobaron el año anterior y por falta de vacante quedaron sin plaza.

Por fallecimiento de D. Eugenio Busto Lamas, quedó vacante el cargo de subdelegado de Medicina del partido de Noya. Uno de estos días se reunirá la comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad para nombrar al que ha de desempeñar interinamente dicha plaza, entre tanto no se anuncia á concurso.

Ha sido propuesto en el primer lugar de la terna para la canongía vacante en la colegiata de la Coruña cuyos ejercicios de oposiciones tuvieron lugar días pasados, el capellán del Hospicio de Santiago Don Waldo Rey Blanco.

Trátase de establecer en las procesiones cebrales del cabildo lucense y en las administraciones del viático las antiguas chirimías.

Estos días vienen haciéndose ensayos con dicho fin, habiéndose recibido de la catedral de Santiago algunas partituras.

Mañana á las diez de la mañana saldrá de la S. I. C. B. la solemne procesión del Santísimo Corpus Christi, recorriendo las calles de costumbre, y á la que asistirán las Autoridades y Corporaciones.

El sábado próximo habrá á las tres y media de la tarde, solemnes vísperas. El domingo á las nueve y media de la mañana será el acto de la ofrenda, y el jueves siguiente saldrá la procesión de la Octava á las cuatro y media de la tarde, á cuyos actos asistirán también las Autoridades y Corporaciones.

Se ha encargado de la Alcaldía de Villalba el Alcalde propietario D. Andrés Basanta Ojano, cesando el que la venía desempeñando, D. José Canto.

De un colega:

La sesión que hoy celebrará en Madrid el Consejo de Instrucción pública promete revestir importancia por que en ella habrá de darse cuenta de un informe del señor Vincenti favorable á la reapertura de la escuela laica de la Coruña, cerrada desde los sucesos de Barcelona.

Los consejeros conservadores se opondrán á que prospere dicho dictamen.

En ocasión de celebrarse un baile en el punto denominado «Forján», en Foz, le fué ocupada por la guardia civil una navaja de muelles, de más que medianas dimensiones, al vecino de Villameá, en Fazouro, Eusebio Rodríguez, al cual se impuso la multa correspondiente.

En las oposiciones celebradas últimamente en la plaza de Melilla para cubrir la vacante de músico mayor de la banda del batallón Cazadores de Cataluña, ha obtenido el primer puesto, el estudioso joven D. Pedro Quiroga Marcos, hermano del Comandante del puesto de la guardia civil de esta capital, nuestro estimado amigo Don Camilo Quiroga Marcos y del músico mayor de la banda de Isabel la Católica, Don Ricardo Quiroga.

Celebramos muy de veras el triunfo de nuestro amigo el joven Quiroga y le enviamos nuestra felicitación más sincera.

**VIAJEROS**

Salió ayer para Ocaña, donde fijará su residencia, la señora viuda de Carrillo, con su bella hija María.

Para Chantada salieron D. Juan Veiga y D. Manuel Abeledo.

Regresó de Madrid el catedrático de este Instituto D. Luciano Fernández, con su señora.

Salieron para la Coruña nuestro estimado amigo D. Ramón Aúz Rueda y la señorita Rosario Aúz.

Hállase en esta ciudad la bella y distinguida señorita, de Castroverde, María Santiso.

Llegó ayer á esta capital, proceden-

te de Tarragona, el P. Ludovico de los Sagrados Corazones, con objeto de predicar la novena del Santísimo.

**OBRA NUEVA**

El libro **SERPENTINAS** del señor don Juan Ramón Somoza se halla á la venta en la librería de Doña Manuela Dorado Calle de San Pedro núm. 28 al precio de 2'50 pesetas ejemplar

**Importante análisis**

Lo hizo el Sr. D. Antonio B. Zannett, doctor en farmacia y medicina por la Universidad de París, respecto á la acreditada emulsión, marca **Dos pescados**, resultando de dicho análisis, lo siguiente:

Aceite puro de hígado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa, el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa, el 1 por 100.

**MERCADOS**

Precios medios del día de ayer:

Trigo, farrado, 3'75 pesetas.

Centeno, id., 2'75.

Cebada, id., 2'00.

Maíz, id., 3'75.

Habas blancas, id., 5'00.

Patatas, quintal, 6'00.

Manteca, libra, 1'25.

Tocino, id., 1'25.

Huevos, docena, 0'80.

**REGALOS MOTA**

Sorteo del día 21 de Mayo de 1910, número agraciado 12.891.

**Lámparas eléctricas**

Considerable rebaja de precios de la lámpara **OSRAM**.

Es la indispensable por su solidez, economía y buena luz.

**Para la Empresa vieja**

Lámpara de 50 bujías... 3'50 ptas.  
Id. de 16 á 32 id. 3'00 id.

**Para la Empresa nueva**

Lámpara de 50 bujías... 4'00 id.  
Id. de 20 á 32 id. 3'50 id.

**JOYERÍA DE MANSO, Reina 14**

**EN LA AUDIENCIA**

**Sumarios terminados**

Becerreá.—Lesiones causadas á Jesús Núñez Díaz, por Bautista López Alvarez y otros.

Monforte.—Sustracción de espiga de una finca que en Seoane posee D. José Mosquera.

Idem.—Allanamiento de morada y malos tratos á Josefa Somoza Camino, de Guntín (Bóveda), contra José Antonio Toirán López, de Sarria, y otro.

Lugo.—Hurto de una caballería de la propiedad de José Rodríguez Balado, de Villadongas, contra Antonio Palacio.

Sarria.—Lesiones inferidas á Evaristo Sampedro.

Chantada.—Robo en la casa que habita en Camporredondo Francisco Conde, hecho que se atribuye á Ricardo Fernández Remoín.

Quiroga.—Falso testimonio en juicio verbal civil, contra Nicanor Martínez y Martínez.

**La vista de ayer.**

Vióse ayer ante esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de instrucción de Monforte, por robo, contra Antonio Sotelo y Pedro Losada. Después de oída la prueba testifical y de haberse dado lec-

tura á la documental, el Ministerio fiscal retiró la acusación.

**REGISTRO CIVIL**

Movimiento de población ocurrido en esta capital el día 23:

**Nacimientos.**—María Peinó Vila, en Lugo; Manuel Morandeira Díaz, en Aday; Germán Iglesias Ventosinos, en Coeses; José María Picado Cela, en Outeiro;

**Defunciones.**—Antonio Pérez Montes, de 36 años, casado, en Lugo; Francisco Fernández y Fernández, de 68 años, casado, en Cuña; Eduardo Mouriz Arias, de 39 años, casado, en Carballido.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**Santos de hoy.**—La Dichosa muerte de San Gregorio VII, papa.

Santa María Magdalena, virgen, del Orden de Carmelitas.

El Triunfo de San Cenobio, obispo de Florencia, en la misma ciudad:

**Eléctrica Lucense**

El Consejo de Administración ha acordado abrir el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1909 en la Casa Central, desde el 15 del corriente hasta el 15 del próximo Junio, de diez a una y de cinco á siete de la tarde, debiendo advertir á los Sres. Accionistas que de no presentarse el cobro en dicha fecha, no podrán despues verificarlo hasta el pago del otro dividendo.

Lugo 9 de Mayo de 1910.—El Presidente, **José Pujol**.

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

**Pedro López**

**SASTRE**

Participa á su clientela y al público en general, haber recibido los géneros para la próxima temporada de verano.

Plaza Mayor, 25.—LUGO

Al lado del «Círculo de las Artes»

**ELIXIR ANTIRREUMÁTICO**

**PLA**

lo mejor contra el

**REUMA Y GOTA**

**JARABE DE EUCALIPTO BALSÁMICO CON HEROINA**

**PLA**

Cura los **CATARROS**

**VENTA DE FINCAS**

En el despacho del procurador don Benigno López Sánchez, Castillo, 13, bajo, se vende una casa de planta alta y baja, y una huerta, sitas ambas fincas en la carretera de Castilla, parroquia de San Pedro Félix de Muja.

Del precio, titulación y demás condiciones, enterará dicho procurador, á quien lo desee.

**VENTA**

Á voluntad de sus dueños se hace de la casa núm. 17, de la Calle de San Pedro, con la huerta y pozo que tiene al Norte, está libre de pensión.

Informarán en la misma calle, núm. 34.

**ABADIE**

**Riz y Alquitrán.**

Es el mejor papel de fumar. De venta en todos los estancos.

**TRASPASO**

Por no poder atenderlo su dueña se traspasa el acreditado comercio **LA CORUNESA**, San Pedro, núm. 36, LUGO.

**VENTA DE CAJONES**

En el Gobierno Militar, Ronda de Castilla, se vende una partida de cajones.

**LA VICTORIA**

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES

**López, Sota y Fernández**

Carretera de Castro.—LUGO

Se recomienda al público los jabones de esta fábrica que compiten con los mejores de su clase, por la excelente pureza, consistencia, suavidad y buen aroma, y porque son elaborados con aceite de oliva.

Clases: Tipo de Castilla extra blanco y con pinta; primera blanco y pinta. Tipo Sevillano pinta natural, extra.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Ventas al por mayor y menor en la fábrica

**HUMANITARIO**

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

**Loción capilar MAGICA Oteín Abad**

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la calpa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

**Don José Fernández**

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º.—LUGO

**POLICLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA**

Director-Propietario: **J. LASTRES**

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

**ELEGTROTERRAPIA**

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas: Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador de petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocástica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, á fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

**RAYOS X**

**Radiografía.—Radioscopia**

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes á todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6. Gratis á los pobres, de 3 á 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

— LA CORUÑA —

**LA NIÑA**

**María Josefa Táboas Salvador**

**SUBIÓ AL CIELO**

Á las veintiuna de la noche de ayer

**A. M. G. D.**

Su desconsolada madre D.<sup>a</sup> Antonia Salvador Seara, viuda de Táboas; sus hermanos D. Jacobo, D. Manuel, D. José y don Vicente; sus tíos políticos D. José Ramón Penelas y doña María Salvador Seara.

Participan á las personas de su amistad tan sensible pérdida y ruegan se sirvan asistir á la misa de Gloria, mañana 26, á las siete de la mañana, en la parroquia de San Pedro y á la conducción del cadáver á las cinco de la tarde desde la casa mortuoria, Cruz 16, al cementerio general, favor por el que quedarán eternamente agradecidos.

Lugo 25 de Mayo de 1910.

